



संत शिरोमणी
रविदास महाराज

मन चंगा तो कठौती में गंगा !



संपादकीय सल्लागार : मा. पंढरीनाथ पवार

ई-मासिक

राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे मुखपत्र

अधिकृत RCM



आशिर्वाद

adhikrutrcm@gmail.com

वर्ष : १, अंक : १, सप्टेंबर २०२०, पाने : ४

संपादक : डॉ. शांताराम पां. कारंडे

मा.श्री.बबनराव (नाना) घोलप
माजी समाजकल्याण मंत्री, महाराष्ट्र



राष्ट्रीय चर्मकार महामंडळ (महाराष्ट्रीय चर्मकार संघ)

प्रति,
मा. डॉ. शांताराम कारंडेजी,

सस्नेह जय रविदास!

राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ ही सामाजिक संघटना आज देशपातळीवर वाढत असताना पाहून मनाला समाधान वाटते. ज्या संघटनेची मुळे मी रोवली त्या संघटनेचा वटवृक्ष पाहून आयुष्याचे सार्थक झाल्यासारखे वाटते. राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाच्या माध्यमातून संपूर्ण महाराष्ट्रभर फिरत असताना गावोगावी-खेडो पाडी आपला समाज एकत्र येत असतानाचे पाहून ज्या उद्देशासाठी मी संघटना स्थापन केली तो उद्देश सफल झाल्याची भावना मनात निर्माण झाली. आज देशभर संघटनेचे जाळे पसरत आहे. अनेक जण आपल्यासोबत जोडले जात आहेत.

एकविसाव्या शतकाच्या दिशेने आपण सरकत असताना निश्चितच होणाऱ्या बदलांना आपण अंगिकारले पाहिजे, नवीन युगाची माहिती घेऊन त्याचा वापर करायला हवा ही भावना ठेवूनच आपण राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाची स्वतःची वेबसाईट सुरू करत आहोत. ही बाब निश्चितच अभिमानाची म्हणायला हरकत नाही. कारण आपली एकमेव संघटना आहे ज्या संघटनेची वेबसाईट सर्वप्रथम निर्माण होत आहे. या वेब पोर्टलच्या माध्यमातून आपण तळागाळातील अनेक समाजबांधवांसोबत जोडले जाणार आहोत. आपल्या अधिकृत नियुक्त केलेल्या पदाधिकाऱ्यांच्या नावाची यादी त्यांच्या माहितीसहित समाजाला मिळणार आहे.

हा बदल होत असताना व अनेक चर्मकार बांधव नव्याने आपल्या संघटनेला जोडले जात असताना मी समाजाची कामे त्वरित होण्यासाठी नवीन १२ विभागांची रचना केली. त्या विभागांपैकी एक विभाग म्हणजे प्रचार व प्रसार माध्यम ज्याची जबाबदारी मी आपल्यावर सोपवलेली आहे. ती जबाबदारी ओळखुन आपण सर्वात आधी कामाला सुरुवात केली. आपले अभिनंदन !!

आपण या विभागाच्या माध्यमातून एक नवीन उपक्रम म्हणून निश्चितच चांगला निर्णय घेतला आहे. आपण अधिकृत RCM या ई-मासिकाची सुरुवात करून संघटनेला मजबुती देण्याचे कार्य करत आहात. त्यामुळे तुमची या ई-मासिकाच्या संपादक पदी आपली नियुक्ती करताना मला आनंद झाला आहे. तसेच मी आपणास राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे मुखपत्र म्हणून प्रकाशित करण्याची परवानगी देत आहे. आपण सर्व जबाबदाऱ्या ओळखून काम कराल ही अपेक्षा! सर्व हक्क आपणांस सोपविले आहेत त्याची आपली जबाबदारी आपण समर्थपणे पार पाडाल याची खात्री आहेच, २४ सप्टेंबर १९९५ रोजी स्थापन झालेल्या आपल्या संघटनेच्या २६ व्या वर्षात यशस्वी पदार्पणानिमित्त तुम्हा सर्वांना हार्दिक शुभेच्छा ! आपला,

बबन घोलप
संस्थापक व अध्यक्ष

|| मन चंगा तो कठौती में गंगा ||

ज्याचे मन पवित्र असते, त्याच्या बोलविण्याने देशातील सर्वात मोठी नदी गंगा ही चामडे भिजविण्याच्या एका छोट्या पाणी भरलेल्या कटोऱ्यात येऊ शकते.

राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाच्या प्रचार व प्रसार विभागाच्या

मुख्य कॅबिनेट सल्लागार पदी डॉ. शांताराम कारंडे यांची नियुक्ती

नाशिक (प्रतिनिधी) :
राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचा संस्थापक व अध्यक्ष मा. श्री. बबनराव (नाना) घोलप यांनी आपल्या संघटनेच्या प्रचार व प्रसार माध्यम या विभागाच्या नियुक्त्या जाहीर केल्या आहेत. सदर विभागाची महाराष्ट्र कॅबिनेट सल्लागार सदस्य समिती खालीलप्रमाणे असेल.

मा. श्री. जयवंत बामणे, मुंबई
मा. डॉ. गणेश बोरकर, अकोला
मा. श्री. पांडुरंग बाविस्कर, जळगाव
मा. श्री. ज्ञानेश्वर बसेशंकर, नागपूर, मा. श्री. मारुती शिवदास, सातारा हे नवनियुक्त समिती सदस्य व्हिडिओ कॉन्फरन्सद्वारे चर्चा करून महाराष्ट्रातील सर्व जिल्ह्यामध्ये/तालुक्यात आपापल्या विभागाच्या नियुक्त्या करतील असे स्पष्ट करत बबनराव घोलप यांनी सर्व सदस्यांचे अभिनंदन केले व पुढील कार्यासाठी शुभेच्छा दिल्या आहेत.



मुख्य कॅबिनेट सल्लागार :
डॉ. शांताराम पां. कारंडे : मुंबई

कॅबिनेट सल्लागार सदस्य :
मा. श्री. रोहिदास बनसोडे, बीड

महासंघाच्या विभागवार नियुक्त्या जाहिर

नाशिक (प्रतिनिधी) :
राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ ही देशातील सर्वात मोठी चर्मकार संघटना म्हणून नावारूपाला आलेली आहे. आपल्या संघटनेबद्दल गावो- गावी, खेडोपाडी चांगला संदेश गेलेला आहे. महाराष्ट्रात असे कोणतेही गाव नाही जेथे आपली संघटना पोहोचली नाही. तळागाळातील समाज बांधवांची सेवा करता यावी म्हणून आपल्या समाजाचे संघटन व्हावे, आपला समाज एकत्र यावा...! हाच आपला मुख्य हेतू आहे.

११ विविध विभागांची निर्मिती व बांधणी करित आहोत.
या विशेष कामासाठी अत्यंत तातडीची कोअर कमिटी बैठक रविवार दि. ९ ऑगस्ट २०२० रोजी स. ठीक ११.३० वाजता राष्ट्रीय अध्यक्ष मा.श्री. बबनराव (नाना) घोलप यांच्या अध्यक्षतेखाली जिल्हाधिकारी कार्यालय कॅंटीन सभागृह, नाशिक या ठिकाणी पार पडली. सदर बैठकीत राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाच्या वाढीसंदर्भात सखोल चर्चा करण्यात आली. त्या चर्चेनुसार राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाच्या अंगीकृत विभागाच्या स्थापना करण्यात आल्या. हे विभाग स्वतंत्ररित्या आपले काम करतील, मात्र ते करत असताना मुख्य प्रवाहातील वरिष्ठ पदाधिकाऱ्यांना

पान ३ वर

राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे राज्यस्तरीय ऑनलाईन अधिवेशन

नाशिक (प्रतिनिधी) :

राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे संस्थापक व राष्ट्रीय अध्यक्ष, माजी समाजकल्याण मंत्री, क्रांतिकारी नेते, चर्मकार हृदय सम्राट मा. श्री. बबनराव (नाना) घोलप साहेब यांच्या प्रमुख उपस्थितीत रविवार दि. २६ जुलै २०२० रोजी सकाळी ११.३० वा. राज्यस्तरीय ऑनलाईन अधिवेशन पार पडले.

सदर ऑनलाईन अधिवेशनाला बरोबर ११.३० वा. सुरुवात होऊन अत्यंत शिस्तित प्रत्येकाने आपापले मत अगदी थोडक्यात मांडले. समस्त चर्मकार समाजाच्या नवीन समस्या, गटई चर्मकारांचे प्रश्न व चर्मकार समाजाच्या विकासाची दिशा ठरविणारी ही बैठक ठरली.

सदर अधिवेशन शिस्तीने पार पडेल याची काळजी प्रत्येकाने आवर्जून घेतली. आदरणीय नानांनी आखलेल्या रुपरेषेबाहेर कुणीही न जाता राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाने शिस्तीचा एक नवा इतिहास रचला. आदरणीय नानांनी पदाधिकाऱ्यांना उद्देशन केलेल्या भाषणात महाराष्ट्रातील प्रत्येक विभागवार संत शिरोमणी रविदास भवनाकरिता जागा उपलब्ध करून तसा आराखडा व प्रस्ताव मा.जिल्हाधिकारी कार्यालयास देण्याच्या सूचना केल्या. तसेच चर्मकार सहकारी संस्था स्थापन करून त्याचा पाठपुरावा करण्याचे सांगितले. मंगळवार दि. १४ जुलै २०२० रोजी प्रत्येक जिल्ह्यात दिलेल्या निवेदनाचा पाठपुरावा करून गरीब गटई चर्मकाराला न्याय मिळवून देण्याचा आदेश दिला. लॉक डाऊन

मध्ये प्रत्येकाने आपल्या समाज बांधवाला केलेल्या मदतीचे, सहकार्यांचे कौतुक करून यापुढेही असेच कार्यरत राहण्याचा विश्वास व्यक्त केला.

राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाची शिस्त पाळत हे ऑनलाईन अधिवेशन यशस्वी करण्यासाठी आयोजकांनी विशेष मेहनत घेतली. या अधिवेशनाला राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे संस्थापक व अध्यक्ष मा. श्री. बबनराव (नाना) घोलप, माजी समाज कल्याण मंत्री यांच्यासहित पंढरीनाथ पवार - राष्ट्रीय सल्लागार, भानुदास विसावे - राष्ट्रीय कार्याध्यक्ष, ज्ञानेश्वर कांबळे - राष्ट्रीय महासचिव, बाबूराव नेरकर - राष्ट्रीय उपाध्यक्ष, हरिश पाचकोरे - राष्ट्रीय उपाध्यक्ष, प्रा. शशिकांत सोनवणे -

पान ३ वर

आज दि. २४ सप्टेंबर २०२० रोजी बरोबर २५ वर्षे पूर्ण झाली राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाला ! आणि आज २५ वर्षांनंतर राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाच्या माध्यमातून अधिकृत RCM या ई-मासिकाचा पहिला अंक प्रकाशित करताना मला व आपणा सर्वांना अतिशय आनंद होत आहे. हे राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे मुखपत्र असून या माध्यमातून आपल्या समाजाच्या बातम्या जगातील प्रत्येक समाज बांधवांपर्यंत पोहोचवण्याचे व राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे कार्य प्रत्येकापर्यंत घेऊन जाण्याचे साधन याद्वारे आपणास उपलब्ध झाले आहे. याचा माझ्या मनाला फारच मनस्वी आनंद होत आहे.

माझ्या समाज बांधव व भगिनींनो...

आपल्या महासंघाचे संस्थापक व राष्ट्रीय अध्यक्ष मा. श्री. बबनराव (नाना) घोलप यांनी २४ सप्टेंबर १९९५ रोजी समाजातील सुंदर बापू तुपे, सौ. नंदिनी सौंदनकर, भानुदास विसावे तसेच मयत कै. तुकाराम गोतीसे, निवृत्ती आगवणे व काही हयात पण अध्यावर साथ सोडून गेलेले समाज बांधव यांना बरोबर घेऊन समाजाला संघटित केले. आणि हा हा म्हणता त्याचा आपण पाहता हा संघटित समाजाचा वटवृक्ष तयार झाला. या खडतर प्रवासात नानांनी तन मन व धन लावून पाच वेळा महाराष्ट्राचा दौरा केला. या कामी प्रा. भाऊ दायदार, गजानन भटकर, खुशाल डवरे, हरिष पाचकोरे, ज्ञानेश्वर काटकर, अंबादास गवळी, ज्ञानेश्वर कांबळे, रवींद्र राजुस्कर, उमाकांत डोईफोडे, डॉ. जामठे, वसंतराव धाडवे, नाना बसेशंकर, शंकरराव पहाडे, विठ्ठलराव खेकडे, ज्ञानेश्वर काकडे, डॉ. बावणे, आत्माराम साबळे, देविदास खंदारे, एस. एस. पानझाडे, अशोक कांबळे, आनंद गवळी, सूर्यकांत गवळी, सुदाम लोखंडे, सतीश इसवे, रवी चापके, दिलीप गायकवाड, प्रा. जे. जी. लोहकरे, अशोक विजयकर, प्रा. रवी चापके, बी. टी. चव्हाण, एंड. दशरथ इंगळे, राजकुमार बनसोडे, माधव गायकवाड, व्यंकटेश दुधाम्बे, राजाभाऊ जाधव, बी.टी. चव्हाण, ज्ञानोबा माने, युवराज इंगळे, गजानन डामरे, देवानंद तांडेकर, भरत भरतुने, भाऊसाहेब कांबळे, गोपाळ बच्छीरे, मधुकर वेताळ, रमेशचंद्र आहरे, माधव गायकवाड, शिवाजी साळवे, बाबुराव नेरकर, शशिकांत सोनवणे, दुर्वास कदम, मोहन गोरमे, वाल्मिक जगताप, प्रकाश अबनावे, श्यामकुमार अकोडे या व इत्यादी अनेक मान्यवर त्यामध्ये माजी आमदार व खासदार आनंदराव अडसूळ, आमदार बाळा नांदगावकर, सीताराम घनदाट, संदेश कोंडविलकर पूर्व उपमहापौर रमेश मेढेकर, अशोक माने, समाधान माने, पुरुषोत्तम राजगुरु, भाऊसाहेब कांबळे, नाना वेताळ व जगन्नाथ खाडे इ. समाज बांधवांनी नानांच्या या कार्याला वाहून घेतले. नानांच्या मागे ही सर्व मंडळी सावली सारखी उभी राहिली.

या कामी महिलाही मागे नाही राहिल्या. त्यांनाही नानांच्या समाजाविषयी असलेली तळमळ त्यावेळी दिसून आली. थोड्याच अवधीत काही रणरांगिणी कमरेला पदर खोचून पुढे आल्या. नंदिनी सौंदनकर बरोबर उभ्या राहिल्या. त्यामध्ये सरोज बिसुरे, मीरा विरनारायण, अलका पवार, पुष्पाताई मोरे, पार्वतीबाई डांगे, मंगला वाकचौरे, सीमा राजगुरु, जयश्री अहिरे, शकुंतला सोनटके, शोभा गायकवाड, ज्योती इंगळे, संध्याताई इसाळकर, अर्चना राजगुरु, उर्मिला ढाकरे, वनिता इन्सुलकर, प्रिया खरात, कल्पना तुपसमुद्रे, प्रभावती अन्नपूर्ण, विद्याताई चापके, गौराताई जाटवे, मालती सावरकर इ. महिलांनी कंबर कसून नानांच्या विचारांची धुरा वाहण्याची जबाबदारी स्वीकारली. या रोपट्याचा एवढा मोठा महामेरू होईल असे कधीही वाटले नव्हते, पण काहीना समाजनेता म्हणून घेण्याची हाव निर्माण झाली त्यांनी संघटित समाजाला धोका देऊन आपल्या वेगळ्या चुली मांडून आपली समाजनेता होण्याची हास भागवली. त्यामध्ये मा. बाबुराव माने, चंद्रकांत कांबळे, संजय खामकर, लक्ष्मण घुमरे, भैर्यासाहेब भिंगाणे, राजन शिंदे व रविकिरण घोलप हे आहेत. आणि याचे अतीव दुःख आजही मनाला वेदना देत आहे. त्यांची चूक त्यांना आज ना उद्या कळल्याविना राहणार नाही.

शांताराम, आज तुला आशीर्वादसोबत याद्वारे मी मौल्यवान सल्ला देत आहे की, तू हे कार्य स्वीकारले आहे याला कधीही खंड पडू देऊ नकोस. तू हे शिवधनुष्य उचलले आहे ते पेलविण्याची रविदास तुला शक्ती देवो ! तसेच संघटनेतील जुन्या जाणत्यांचा सल्ला घेऊन पुढील वाटचाल कर ! ज्यांनी या वटवृक्षाला पाणी घालून मोठे केले त्यांचा विसर पडू देऊ नको. त्यांची तुझ्यावर आहे त्यापेक्षा अधिक समाजावर व आदरणीय नानांवर श्रद्धा आहे...इतकंच !



■ पंढरीनाथ पवार
संपादकीय सल्लागार

■ 98202 58049

लवकरच युवकांनी व्यापलेली मोठी संघटना म्हणून नावारूपाला येणारे देशातील पहिले संघटन म्हणून राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ असेल. कार्यकर्त्यांच्या बळावरच तर संघटना मोठी होत असते. कार्यकर्ता हा संघटनेला मोठा करणारा असला तरी तो संघटनेपेक्षा लहान असावा लागतो. नेत्यापेक्षा संघटना नेहमीच मोठी असते...

संघटना महत्त्वाची!

ज्या समाजात आपण जन्माला येतो त्या समाजाची सेवा करणे हे त्या व्यक्तीचे परम कर्तव्य असते. ज्याला राजकीय महत्त्वाकांक्षा असते तो व्यक्ती तर त्याची सुरुवात समाजसेवेतूनच करत असतो. समाजाची सेवा करणे हे बऱ्याच जणांचा आवडता विषय असतो. परंतु समाजसेवा करताना नक्की कुठल्या माध्यमातून करावी हे मात्र बऱ्याच जणांना ज्ञात नसते. कधी कधी चांगला कार्यकर्ता हा चुकीच्या नेत्याच्या नादी लागतो, तर कधी कधी चुकीचा कार्यकर्ता चांगल्या नेत्याच्या हाती असतो. परंतु अशा गोष्टी जास्त काळ टिकत नसतात. जो हुशार, बुद्धिवान नेता असतो त्याला उशिरा का होईना पण चांगला कर्तृत्ववान कार्यकर्ता भेटतोच. ज्या नेत्यांचे विचार मोठे असतात, मनाचा मोठेपणा ज्यांच्याकडे असतो अशा नेत्याला एक ना एक दिवस चांगल्या बुद्धीची, ब्रॉड माईंडेड कार्यकर्ते / पदाधिकारी लाभतात.

राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ ही एक अशी संघटना आहे की, ज्याच्याकडे मोठ्या मनाचा, सर्वांना आपलं समजणारा आणि कुणाविषयीही वाईट न चिंतणारा आणि कुणालाही न दुखवणारा नेता लाभला आहे. त्या नेत्याविषयी इतर लोक ज्यांची लायकी नाही तेही माघारी वाईट बोलताना आम्ही ऐकलं आहे. मात्र त्याचवेळेस हा नेता मात्र ऐकून सोडून देत, त्याला प्रतिउत्तर न देता फक्त हसून सोडून देताना आम्ही अनुभवलंय! आणि म्हणूनच अशा नेत्याबरोबर काम करताना आमची मान अभिमानाने ताठ होते. आम्हाला सदैव अभिमानच नव्हे तर गर्व आहे की आम्ही आदरणीय नानांचे कार्यकर्ते आहोत. ज्यांना आम्ही समाजबांधव आदराने नाना म्हणतो तेच महाराष्ट्र राज्याचे माजी समाजकल्याण मंत्री मा. श्री. बबनराव घोलप होय!

समाजात इतर अनेक संघटना आहेत. अनेक ऐक्य झालेले आहेत. परंतु गावागावात, खेडोपाडी ज्या संघटनेचे जाळे विणले गेले आहे ती एकमेव संघटना म्हणजे राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ! आजच्या घडीला देशातील सर्वात मोठी चर्मकार संघटना म्हणून राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचेच नाव आहे. अशा संघटनेत आता नवीन युवक येण्यास उत्सुक आहेत हे पाहून मनाला आनंद वाटतो. देशातील सर्वात जास्त म्हणजे जवळ जवळ ७५०० पदाधिकारी, १०० पेक्षा अधिक राज्य व राष्ट्रीय पदाधिकारी आणि लाखो कार्यकर्ते असलेली संघटना म्हणजेच राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ ! सर्वात प्रथम स्वतःची वेबसाईट असलेली संघटना म्हणजेच राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ !

लवकरच युवकांनी व्यापलेली मोठी संघटना म्हणून नावारूपाला येणारे देशातील पहिले संघटन म्हणून राष्ट्रीय चर्मकार

महासंघ असेल. कार्यकर्त्यांच्या बळावरच तर संघटना मोठी होत असते. कार्यकर्ता हा संघटनेला मोठा करणारा असला तरी तो संघटनेपेक्षा लहान असावा लागतो. नेत्यापेक्षा संघटना नेहमीच मोठी असते त्याचे एक उदाहरण या ठिकाणी मी देऊ इच्छितो...

एक कार्यकर्ता होता, तो नेहमी त्याच्या संघटनेत सक्रिय होता. तो सर्वांना परिचित आणि आदरणीय होता. एक दिवस अचानक तो काही कारणास्तव निष्क्रिय झाला आणि संघटनेपासून दूर गेला. काही आठवड्यांनंतर अत्यंत थंडीच्या रात्री त्या संघटनेच्या प्रमुखांनी त्याला भेटायचं ठरवलं. प्रमुख त्या कार्यकर्त्यांच्या घरी गेले आणि तो कार्यकर्ता घरात एकटाच आढळला. शेकोटीत जळलेल्या लाकडाच्या ज्वाळासमोर बसून तो शोक घेत होता. अग्निही गरम होत होती. त्या कार्यकर्त्यांनी प्रमुखांचे फार शांतपणे स्वागत केले. दोघेही शांतपणे बसले होते. कोणीही एकमेकांशी बोलत नव्हते. फक्त शेकोटीतील अग्नि पेटत होता. थोड्या वेळाने प्रमुख काहीच न बोलता त्यांनी शेकोटीतील एक पेटते लाकूड उचलून बाजूला ठेवले आणि पुन्हा जागेवर बसले. कार्यकर्ता सर्व गोष्टींकडे लक्ष देत होता. मग त्याच्या लक्षात आले की, विभक्त लाकडाच्या आगीची ज्योत हळूहळू कमी होत आहे. काही वेळातच आग पूर्णपणे विझली. काही काळापूर्वी, ज्या लाकडाकडे एक चमकदार प्रकाश आणि ज्वाळा होती, त्याचा कोळसा झाला होता.

दरम्यान... दोघांनी एकमेकांना कमीतकमी शब्द बोलून अभिवादन केले. प्रमुखांनी निघण्यापूर्वी बाजूला उचलून ठेवलेले लाकूड उचलले आणि ते पुन्हा आगीच्या मध्यभागी ठेवले. ते लाकूड पुन्हा प्रज्वलित झाले आणि ज्वाला बनून जळू लागले आणि त्याभोवती पुन्हा प्रकाश आणि उष्णता पसरली. जेव्हा तो कार्यकर्ता प्रमुखांना सोडण्यासाठी दाराजवळ पोहोचला, तेव्हा तो प्रमुखांस म्हणाला, माझ्या घरी येऊन भेटल्याबद्दल तुमचे खूप खूप आभार ! आज आपण काहीही न बोलता एक सुंदर धडा शिकविला आहे. तो धडा म्हणजे, एकट्या व्यक्तीचे अस्तित्त्व गौण असते, जेव्हा ती संघटनेत कार्यरत असते तेव्हा ती चमकते. मात्र जेव्हा ती संघटनेपासून विभक्त होते तेव्हा ती विझून तिचा कोळसा होतो. ज्यांची ओळख संघटनेनेच बनविली आहे त्यांच्यासाठी संघटना सर्व काही असते. म्हणून संघटना महत्त्वाचीच !!

आर या पार
डॉ. शांताराम कारंडे

■ 9820158885
■ dr.shantaramkarande@gmail.com

संपादक मंडळ

- पंढरीनाथ पवार संपादकीय सल्लागार ■ डॉ.शांताराम कारंडे संपादक ■ जयवंत वामणे कार्यकारी संपादक
■ सहसंपादक : रविंद्र राजुस्कर, दत्तात्रय गोतिसे, रोहीदास बनसोडे, डॉ गणेश बोरकर, मारुती शिवदास
■ उपसंपादक : श्रीमती सरोज बिसुरे, पांडुरंग बाविस्कर, ज्ञानेश्वर बसेशंकर,

■ पान १ वरून... महासंघाच्या विभागवार नियुक्त्या

विश्वासात घेतील असे ठरले. खालीलप्रमाणे हे विभाग व त्यांचे कॅबिनेट सल्लागार सदस्य असतील :

१) राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ-अन्याय, अत्याचार निर्मूलन विभाग :

हा विभाग शक्यतो ज्या ठिकाणी समाजबांधवांवर अन्याय, अत्याचार होतील त्या स्थळी तत्काळ पोहोचून परिस्थिती आढावा घेईल. त्यानंतर निषेध/निवेदन, मोर्चा, आंदोलन याची दिशा ठरविण्यासाठी पुढाकार घेईल. स्थानिक जिल्हा व तालुका - गाव पातळीवरील सर्व पदाधिकारी यांचे सल्ले व मार्गदर्शन घेऊन समाजाची सेवा करतील. या विभागाच्या कॅबिनेट सल्लागार सदस्यपदी श्री. भानुदास विसावे, श्री. माधव गायकवाड, श्री. नितीन शेरखाने व संजयबाबा शिंदे यांची नियुक्ती करित आहे.

२) राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ- रोजगार व स्वयंरोजगार विभाग :

या विभागाचे प्रमुख काम म्हणजे समाजातील गटई चर्मकार, बचत गट, शासकीय योजनांचा समाजबांधवांना लाभ मिळवून देणे, सहकार, खादी व उद्योग धंद्यांना चालना देणे तसेच बिजनेस क्लब स्थापन करून समाजातील अनेक उद्योजकांना संघटित करणे. या विभागाच्या कॅबिनेट सल्लागार सदस्यपदी श्री. ज्ञानेश्वर कांबळे, उमाकांत डोईफोडे, काशीनाथ गवळे व फकीर राव मोरे यांची नियुक्ती करित आहे.

३) राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ- प्रचार व प्रसार माध्यम :

या विभागाचे प्रमुख काम म्हणजे समाजातील विविध समस्यांचे निवेदन बनवणे व देणे, शासकीय पत्रव्यवहार करणे, संघटनेचा तळागाळातील समाजबांधवांपर्यंत प्रचार व प्रसार करण्यासाठी योजना आखणे, कार्यक्रमांची प्रसिद्धी करणे, प्रोटोकॉल बनविणे, परिपत्रक काढणे व प्रवक्ते घडविणे. या विभागाच्या कॅबिनेट सल्लागार सदस्यपदी डॉ. शांताराम कारंडे, श्री. रोहिदास बनसोडे, पांडुरंग बाविस्कर, ज्ञानेश्वर बसेशंकर, जयवंत बामणे, मारुती शिवदास व गणेश बोरकर यांची नियुक्ती करित आहे.

४) राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ - न्यायालयीन विभाग :

या विभागाचे प्रमुख काम म्हणजे समाजातील कोणताही घटकांवर अन्याय, अत्याचार झाल्यास त्वरित कायदेशीर कारवाई करण्यासाठी पुढाकार घेणे, कोर्टात वकील उभा करणे, कायदेशीर मार्गदर्शन करणे. या विभागाच्या कॅबिनेट सल्लागार सदस्यपदी माजी आमदार एंड. रामचंद्र अवसरे, माजी आमदार एंड. रमेश बुंदेले, एंड. आनंद गवळी, एंड. विनोद सांगवीकर, एंड. सुमित पाचखंडे, यांची नियुक्ती करित आहे.

५) राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ- शासकीय कर्मचारी विभाग :

या विभागाचे काम म्हणजे प्रत्येक शासकीय कार्यालयात आपली संघटना बनविणे, युनियन बनविणे तसेच शासकीय कर्मचाऱ्यांच्या बढती/भरती/रोष्टर बाबत जनजागृती व त्यांच्या हितासाठी विविध योजनां आखणे, शासकीय कर्मचाऱ्याला योग्य न्याय मिळवून देणे. या विभागाच्या कॅबिनेट सल्लागार सदस्यपदी श्री. रवींद्र राजुस्कर, श्री. मधुकर वाघ, श्री. दत्ता दुर्गि, श्री. दिलीप गोविंद व साहेबराव जाधव यांची नियुक्ती करित आहे.

६) राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ- सामाजिक प्रबोधन विभाग :

या विभागाचे प्रमुख काम म्हणजे समाजातील सर्व घटकांना एकत्र आल्यानंतर प्रबोधनाच्या माध्यमातून योग्य मार्गदर्शन करणे. या विभागाच्या कॅबिनेट सल्लागार सदस्यपदी सुर्यकांत गवळी, पंढरीनाथ पवार, शिवाजीराव साळवे, सुरेश पवार, ज्ञानेश्वर बसेशंकर, दत्तात्रय शिंदे, रामदास पठाडे यांची नियुक्ती करित आहे.

७) राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ- शिक्षक व शिक्षकेतर विभाग :

या विभागाचे प्रमुख काम म्हणजे समाजातील शिक्षक, प्राध्यापक, शैक्षणिक क्षेत्रातील समाजबांधवांचे संघटन करणे, विद्यार्थ्यांना योग्य दिशा मिळण्यासाठी मार्गदर्शन करणे.

या विभागाच्या कॅबिनेट सल्लागार सदस्यपदी प्रा. शशिकांत सोनवणे सर, प्रा. गोपालसिंह बच्छीरे, श्री. लीलाधर कानडे व प्रा. दत्ता खंदारे प्रा. बापुसाहेब अडसुळ, डॉ. श्रीप्रभू चापके, प्रा. मिनाक्षी पानझडे यांची नियुक्ती करित आहे.

८) राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ- विवाह मंडळ विभाग :

या विभागाचे प्रमुख काम म्हणजे समाजातील विवाहोत्सुक युवक - युवतींना वधू वर सूचक विवाह मंडळाच्या माध्यमातून एकत्र आणणे, विवाह जमवून देणे व तालुका पातळीवर विवाह मंडळाची स्थापना करून समाज एकत्र जोडणे.

या विभागाच्या कॅबिनेट सल्लागार सदस्यपदी श्री. बाळकृष्ण कांबळे, श्री. सुदाम लोखंडे, श्री. मोहन गद्रे व श्री. सुनील भोळे यांची नियुक्ती करित आहे.

९) राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ- तक्रार व निवारण विभाग :

या विभागाचे प्रमुख काम म्हणजे समाजातील/संघटनेतील निर्माण झालेले वादविवाद मिटवणे, पदाधिकाऱ्यांच्या विविध तक्रारींचे निवारण करणे व पदाधिकाऱ्यांमध्ये समन्वय घडवून आणणे.

या विभागाच्या कॅबिनेट सल्लागार सदस्यपदी श्री. दत्तात्रेय गोतिसे, श्री. भाऊसाहेब कांबळे, श्री. भरत बरधुने, श्री. प्रशांत कांबळे, श्री. गजानन भटकर यांची नियुक्ती करित आहे.

१०) राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ- महिला सक्षमीकरण विभाग :

या विभागाचे प्रमुख काम म्हणजे समाजातील महिला चर्मकार भिगीनींचा बचत गट करणे, त्यांना शासकीय योजनांचा लाभ मिळवून देणे, सहकार, खादी व लघुउद्योग धंद्यांना चालना देणे तसेच महिलांना सक्षम बनवणे.

या विभागाच्या कॅबिनेट सल्लागार सदस्यपदी श्रीमती सरोज बिसुरे, सौ. संगीता खोदाना, सौ. मनीषा तिखे, सौ. मीना भागवत, सौ. शोभा कानडे, सौ. दीपाताई भोईर - घोसप, प्रभावती अन्नपूर्वे यांची नियुक्ती करित आहे.

११) राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ- साहित्य व संवर्धन विभाग :

या विभागाचे प्रमुख काम म्हणजे समाजातील विविध साहित्यिक, पत्रकार, लेखक व कवी यांचे संघटन करणे. संत शिरोमणी रवीदासांच्या साहित्याचा प्रसार करणे, मार्गदर्शक पुस्तिका, विशेषांक काढणे, साहित्य सेवा करणे.

या विभागाच्या कॅबिनेट सल्लागार सदस्यपदी प्रा. शशिकांत सोनवणे, डॉ. शांताराम कारंडे, डॉ. गोपालसिंह बच्छीरे व श्री. भाऊ दायदार यांची नियुक्ती करित आहे.

१२) RCM विजनेस क्लब :

या विभागाचे/क्लबचे मुख्य ध्येय्य व उद्देश हा असेल की चर्मकार समाजातील उद्योजकांना एकत्र आणणे, त्यांच्या माध्यमातून रोजगार निर्मितीसाठी प्रयत्न करणे, प्रतिष्ठित उद्योजकांच्या सहकार्याने स्वयंरोजगाराची निर्मिती करून गरीब उद्योगांना चालना देणे.

या विभागाच्या कॅबिनेट सल्लागार सदस्यपदी श्री. ज्ञानेश्वर कांबळे, डॉ. शांताराम कारंडे, श्री. राजेश खाडे, श्री. प्रकाश बाविस्कर व श्री. नचिकेत धाकराव यांची नियुक्ती करण्यात आली आहे.

॥ भावपूर्ण श्रद्धांजली ॥

राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे नंदुरबार जिल्हाध्यक्ष आदरणीय नानांचे अत्यंत विश्वासू सहकारी



कै. दिलीपभाऊ तिजवीज

यांस भावपूर्ण श्रद्धांजली !!

~: शोकाकुल :~

राष्ट्रीय चर्मकार महासंघ

महासंघाचे नंदुरबार जिल्हाध्यक्ष दिलीप तिजवीज यांचे दुःखद निधन

नंदुरबार (प्रतिनिधी) :

राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे नंदुरबार जिल्हाध्यक्ष कै. दिलीपभाऊ तिजवीज यांचे दुःखद निधन झाले. ते समाजाचे तर खरे सेवक होतेच पण आदरणीय नानांचे अत्यंत विश्वासू सहकारी होते. कुठलाही लोभ न ठेवता त्यांनी शेवटपर्यंत राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाची प्रामाणिक सेवा केली. असा सेवक गेल्याने राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे भरून न येणारे नुकसान झाले आहे.

संत शिरोमणी गुरू रविदास महाराज त्यांच्या आत्म्यास सद्गती देवो! त्यांना राष्ट्रीय चर्मकार महासंघातर्फे अश्रूंनी भरलेली भावपूर्ण श्रद्धांजली !

महासंघाचे अंबड तालुकाध्यक्ष भीमराव राक्षे यांना जवरी मारहाण

अंबड (प्रतिनिधी) :

राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे जालना जिल्हा कार्यक्षेत्रातील अंबड तालुकाध्यक्ष भीमराव राक्षे यांना त्यांच्या शेतात काम करत असताना दि. ९ ऑगस्ट २०२० रोजी बोरी गाव येथे त्यांच्याच ओळखीच्या ७ ते ८ नराधमानी किरकोळ कारणांवरून कुन्हाडीने वार करून जखमी केले. त्यावेळी रागाच्या भरात हातात येईल त्या लाकडांने, लाथा-बुक्यांनी त्यांना जबर मारहाण करण्यात आली. इतकेच नव्हे तर त्या नराधमांनी भीमराव राक्षे व त्यांची पत्नी या दोघांना दिसेल तिथे लाथा बुक्यांनी मारले.

भीमराव राक्षे यांना गंभीर दुखापत झाली असून त्यांच्यावर घाटी येथे सध्या उपचार सुरु आहेत. त्यांच्यावर जीवे मारण्याचा प्रकार झाल्याचे पाहून ताबडतोब राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे राष्ट्रीय अध्यक्ष मा. श्री. बबनराव घोसप यांच्या आदेशाने प्रदेशाध्यक्ष माधवरावजी गायकवाड साहेब व जिल्हाअध्यक्ष दुर्गेश कुरील व चर्मकार समाजाचे तरुण तडफदार कार्यकर्ते गणेश पाचारे, राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाचे अंबड युवा तालुका अध्यक्ष लक्ष्मण राक्षे, यांच्या प्रयत्नांमुळे भादं३०७ अन्वये, एट्रासिटीचा गुन्हा दाखला करण्यात आला.

या घटनेचा राष्ट्रीय चर्मकार महासंघाच्या वतीने जाहिर निषेध करण्यात येत असून वेळ पडल्यास समाज बांधवांना न्याय मिळवून देण्यासाठी राष्ट्रीय चर्मकार महासंघातर्फे आंदोलन छेडण्यात येईल.



■ पान १ वरून... महासंघाचे ऑनलाईन अधिवेशन...

रविंद्र राजुस्कर-राष्ट्रीय प्रवक्ता, उमाकांत डोईफोडे-राष्ट्रीय सचिव, नंदिनी सौंदनकर-राष्ट्रीय उपाध्यक्ष, सरोज बिसुरे-राष्ट्रीय म.सचिव, सूर्यकांत गवळी-राष्ट्रीय उपाध्यक्ष, एंड. आनंद गवळी-राष्ट्रीय उपाध्यक्ष, सुदाम लोखंडे-राष्ट्रीय उपाध्यक्ष, माधवराव गायकवाड-प्रदेशाध्यक्ष, डॉ. शांताराम कारंडे- प्रदेश कार्याध्यक्ष, भरत कारंडे- प्रदेश उपाध्यक्ष, दत्तात्रेय गोतिसे- प्रदेश सचिव, दिलीप कानडे-उत्तर प्रदेश

अध्यक्ष, गोपालसिंह बच्छेरे-मराठवाडा अध्यक्ष, भिवसेन आहिरे- कार्यकारणी सदस्य, गजानन भटकर-पूर्व विदर्भ अध्यक्ष, अंबादास गवळी-राज्य उपाध्यक्ष, संजयबाबा शिंदे- प. महाराष्ट्र अध्यक्ष, प्रा. डी. आर. माळी- प. विदर्भ अध्यक्ष, नितीन शेरखाने-युवा प्रदेश अध्यक्ष, दिपा भोईर-घोसप-उ. महाराष्ट्र अध्यक्षा, शोभा कानडे-राज्य कार्यकारणी सदस्य, रोहिदास बनसोडे-प्रदेश प्रवक्ते, जयश्री विसावे-राज्य

उपाध्यक्षा महिला, बाबूराव नेरकर-राज्य उपाध्यक्ष, गौतम बळवंते- कोकण सचिव तसेच महाराष्ट्रातील सर्व जिल्हाध्यक्ष, सचिव व इतर पदाधिकारी मिळून दोनशे ते अडीचशे जण उपस्थित होते. चर्मकार समाजाच्या उन्नतीसाठी सर्वप्रथम आयोजित हे ऑनलाईन अधिवेशन अत्यंत यशस्वीपणे पार पडले.

